

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2019.02.003

“求同存异”：WTO改革方案评析 与中国对策建议*

贺小勇 陈 瑶

(华东政法大学国际法学院, 上海 200042)

摘要: 面对WTO陷入自成立以来的巨大危机, 主要成员通过各种方式提出WTO改革方案。通过对这些方案的剖析, 可以看出主要成员对WTO重要性的认识“大同小异”, 对WTO改革的程度则“小同大异”。各改革方案涉及内容广泛: 对中美贸易战的态度、WTO争端解决机制的改革、监督功能的强化、贸易新规则的制定、谈判的路径模式等。建议中国在维护以WTO为核心的多边贸易体制、维护自身发展模式的前提下, 展现更大的灵活性, 以“求同存异、趋近欧加方案”, “面向问题、回应关切议题”的合作姿态, 参与乃至引领WTO改革, 不断完善中国的WTO改革方案, 防止在WTO改革进程中被边缘化。

关键词: WTO改革; 上诉机构; CPTPP; USMCA

中图分类号: D991.6/F743.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 2095-8072(2019)02-0024-15

WTO谈判功能几乎丧失, 自成立24年来除《贸易便利化协定》等为数甚少的领域取得谈判成果外, 几乎没有对全球经济发展对国际经贸规则的新需求做出有效回应。曾被誉为一皇冠上的明珠的争端解决机制, 由于美国阻挠上诉机构成员的任命, 亦处于风雨飘摇之中。WTO将何去何从? 欧盟、加拿大、中国、渥太华13国贸易部长会议以及中欧WTO改革联合工作组等纷纷提出改革WTO的方案或立场。美国虽然没有提出具体方案, 但在《美日欧三方贸易部长联合声明》中明确了其立场, 《美墨加协定》(以下简称USMCA)可以看作是其对WTO改革方案的预演。如何从错综复杂的改革方案中分析出这些主要成员方对WTO改革所持的态度? 如何分析这些方案的主要内容? 以及在此基础上, 作为学者, 如何提出与完善中国的WTO改革方案, 这是本文研究与写作的主旨。

一、主要成员对WTO改革所持态度

(一) 对WTO重要性的认识: 大同小异

从当前主要成员提出的方案来看, 各成员对WTO的重要性都给予了肯定。例如, 欧盟肯定了WTO对确保自由贸易和公平贸易的不可或缺性, 指出WTO是国际经济治理体系的支柱, 进一步明确欧盟的经济发展依赖于WTO提供的可预期和以规则为导

* 基金项目: 本文受国家哲社基金规划项目“TPP对服务贸易规则的重构与中国对策研究”(项目编号: 16BFX98)资助。

向的国际贸易环境。^①加拿大在描述改革背景时指出，WTO的多边贸易体制为大部分全球贸易提供了一个安全且可预测的环境，促进了全球贸易的繁荣和发展。^②《渥太华联合公报》强调WTO在促进和保障贸易方面发挥了不可或缺的作用。^③中国更是坚定支持以WTO为核心的多边贸易体系，在多个国际论坛上表达了“中国需要WTO”的观点，并且在《中国关于世贸组织的立场文件》肯定了WTO多边贸易体制为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出了非常重要的贡献。^④即便是对WTO表示诸多不满的特朗普也并未断言退出WTO，而是威胁“WTO若不改革，美国或退出”，并在《美日欧三方贸易部长联合申明》中就WTO改革的必要性达成了一致，^⑤另外由其主导的USMCA更是明确其制定依据就是WTO协定。^⑥因此，各成员对WTO的认识“大同小异”，对WTO多边贸易体制在促进国际贸易发展，提供安全、稳定和可预期的贸易政策环境方面给予了正面评价。

（二）对WTO改革程度的认识：小同大异

WTO成立以来，从未经历过一个完整回合谈判，除《贸易便利化协定》外，WTO的谈判职能未能对贸易规则做出重大改进或完善，也没有对当前全球关注的热点问题予以回应。乌拉圭回合成功时，计算机网络尚未普及，电子邮件还是稀罕之物，数字贸易刚刚起步，以信息技术与制造业相融合的第四次技术革命正在萌芽。而当前，随着全球价值链的深入发展，全球化的载体由商品、资本已转向数据转换，然而，对新情况、新模式、新业态的规则制定工作却停滞不前。主要成员在WTO改革的必要性方面认识一致，但对改革的力度或范围多大，各成员意见则“小同大异”。比如，欧盟在《WTO现代化概念文件》中明确指出“世界在变，而WTO未变”，认为WTO迫切需要改革。加拿大更是在《强化与现代化WTO：讨论文件》中指出，当前成员对贸易利益的分享并不公平，WTO规则不再能够反映权利与义务的平衡，同时也认为WTO的三个主要功能受到影响：对现有承诺的监督已经无法遏制逐渐升级的贸易紧张局势；随着贸易争端的复杂化，争端解决机制难以满足需求；为更新贸易规则以反映当前国际贸易发展而进行的长期谈判的成果较少。^⑦《渥太华联合公报》

① EU Concept Paper. European Commission Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

② Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

③ Joint Communiqué of the Ottawa Ministerial on WTO Reform. Global Affairs Canada Website [2018-10-25]. <https://www.canada.ca/en/global-affairs/news/2018/10/joint-communication-of-the-ottawa-ministerial-on-wto-reform.html>.

④ 中国关于世贸组织改革的立场文件[EB/OL]. 商务部世界贸易组织司网站[2018-12-17]. <http://ciimc.mofcom.gov.cn/article/jiguanzx/201812/20181202817611.shtml>.

⑤ Joint Statement on Trilateral Meeting of the Trade Ministers of the European Union, Japan and the United States. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2019/january/joint-statement-trilateral-meeting>, 9 January, 2019.

⑥ 从USMCA制定的依据来看，USMCA第1.1条明确其设立的依据是WTO的GATT1994第24条和GATS第5条。第1.4条一般定义中，凡是涉及WTO项下的事项，如反倾销，关税、海关估价、GATS、SCM协定、SPS协定、保障措施协定、TIPS协定等，都直接指向WTO涵盖协定。United States-Mexico-Canada Agreement: Article 1.1: Establishment of a Free Trade Area The Parties, consistent with Article XXIV of the GATT 1994 and Article V of the GATS, hereby establish a free trade area.

⑦ Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

则指出将采取迅速和协调一致的行动,以应对这些空前的挑战并重振多边贸易体制的信心,并进一步确定了改革的优先事项,包括解决争端解决机制危机、重振WTO的谈判职能以及加强对成员贸易政策的监督以提高透明度。^①由此可见,欧盟、加拿大、澳大利亚、日本、巴西、墨西哥等国主张WTO需要很大程度的改革。而相比之下,中国则认为,WTO并非完美无缺,需要进行必要的改革以增强其有效性和权威性,但应坚持WTO的核心价值和基本原则。^②由此可见,中国坚持的改革立场是“必要性”改革。

二、主要成员 WTO 改革方案内容评析

(一) 对中美贸易战的态度

美国认为,中美之间的贸易摩擦是因为WTO无法提供必要的纪律或者救济。当前WTO的规则无法规制中国贸易体制对其他WTO成员造成的损害,由此美国进行的自力救济并非是单边主义或贸易保护主义。在对美国贸易政策第14次审议会议上,美国大使Dennis Shea指出,当前的WTO已不是当初创立时的WTO了,现有WTO规则已无法解决不公平竞争的问题,尤其是中国的强制性技术转让、工业产能过剩等对美国和其他WTO成员造成损害。中国的行为与其他WTO成员所预想和遵循的、开放的、基于市场的方式不符,且严重违反了WTO协定的基本原则。因此,美国依据其《1974年贸易法》第301节,对可能限制美国贸易的、歧视性的或不合理的技术转让、知识产权和创新方面的中国法律、政策和实践发起调查。^③

中国认为,WTO《关于争端解决规则与程序的谅解》(DSU)第23条“加强多边体制”明确要求成员不得单方面认定某项措施是否违反规则和擅自采取反措施,而应将贸易纠纷诉诸WTO的争端解决机构(DSB)。美国对中国发起的“232”和“301”等调查以及对从中国进口的约500亿美元的商品加征25%的关税,属于单边行为和贸易保护行为,是对WTO基本规则的公然违反。有学者提出,中国的反制措施虽在WTO中找不到依据,但可援引一般国际法原则,如《维也纳条约法公约》第60条“条约因违约而终止或停止施行”的规定。^④

欧盟在其方案中指出,单边措施的提出与实施以及由此导致的反制措施将进一步加深全球危机。^⑤加拿大在其改革方案中提出,全球经济的结构性转变和技术变革,

① Joint Communiqué of the Ottawa Ministerial on WTO Reform. Global Affairs Canada Website [2018-10-25]. <https://www.canada.ca/en/global-affairs/news/2018/10/joint-communicue-of-the-ottawa-ministerial-on-wto-reform.html>.

② 王毅谈国际贸易体系改革:应坚持三个“不能丢”[EB/OL]. 外交部网站[2018-09-13]. https://www.fmprc.gov.cn/web/wjzb_673089/xghd_673097/t1594907.shtml.

③ Statement of the United States by Ambassador Dennis Shea at the 14th WTO Trade Policy Review of the United States of America. USTR Website [2018-12-17]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2018/december/statement-united-states-ambassador>.

④ 杨国华.中美贸易战中的国际法[J].武大国际法评论,2018(3):120-141.

⑤ EU Concept Paper. European Commission Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

使得国家和社会遭受不同程度的侵害，贸易利益被不公平地分享，规则不再反映权利与义务的平衡。多边贸易体制所面临的挑战并不能归咎于单个原因或者单个国家。^①

由此可见，中美两国虽均认为自己的行为具有法律依据，但欧盟、加拿大对中美所采取的单边措施和反措施持否定态度，认为两者均是对多边贸易体系的偏离。

（二）对WTO争端解决机制的改革

美国屡次阻止（block）上诉机构成员选任的行为，使上诉机构陷入困境。若美国继续阻挠上诉机构成员遴选，WTO争端解决机制最晚能维持到2019年12月，届时上诉机构成员将只剩1人，直接陷入瘫痪。很明显，美国企图使争端解决机制回到关贸总协定时代。美国在《2018年贸易政策议程和2017年年度报告》中概述上诉机构存在如下问题：（1）无视上诉程序不应超过90天的规定；（2）已卸任上诉机构成员继续审理案件；（3）在对争端的解决不必要的问题上发表咨询性意见；（4）上诉机构对于事实的审查和对成员内法的重新审查；（5）上诉机构声称其报告有权作为先例。^②

对此，欧盟在其改革方案中率先提出三步走的方案设想：首先，对美国关注的程序性问题，如审限90天内的规定，进行改革；其次，美国不再阻止上诉机构成员的任命；最后，解决上诉机构裁决可能引起的“增减涵盖协议权利义务”的实体性问题。^③

加拿大也提出了三个方面的建议：第一，排除部分争议，将部分敏感争议排除在DSB之外，如贸易救济领域的争议，使用其他自我克制的机制予以替代，如通过调解调停解决或减少争议，缓解当前DSB不堪重负的现状；第二，为特定争议制定专门解决程序，这是因为，成员之所以使用短期的贸易扭曲措施和反制措施，主要是由于DSB的程序复杂且冗长；第三，对实体性问题，建议在成员与DSB之间建立起沟通与交流机制，如举行主题研讨会，通过成员的协商一致，对所争议的WTO涵盖协议下的权利义务作出“权威解释”。此外，建议减少“咨询意见”的范围，限定上诉机构的审查范围为法律问题等。^④

中国则认为，应优先处理危及世贸组织生存的关键问题，尽快解决上诉机构成员遴选受阻这些紧迫的问题，确保世贸组织各项功能的正常运转。^⑤并且，在《中欧联合提案》中提出了争端解决上诉程序的具体改革措施对美国提出的关切予以回应。^⑥

① Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

② 2018 Trade Policy Agenda and 2017 Annual Report. USTR Website [2018-09-18]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/reports-and-publications/2018/2018-trade-policy-agenda-and-2017>.

③ EU Concept Paper. European Commission Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

④ Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

⑤ 2018年11月23日，商务部召开世贸组织改革有关问题新闻吹风会中，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示，中方支持对世贸组织进行必要改革，以增强其权威性和有效性，并提出改革的三个基本原则和五点主张，参见商务部网站[2018-12-12]. <http://www.mofcom.gov.cn/xwfbh/20181123.shtml>.

⑥ Amendments of the Dispute Settlement Understanding, Communication from the European Union, China, Canada, India, Norway, New Zealand, Switzerland, Australia, Republic of Korea, Iceland, Singapore, Mexico, Costa Rica and Montenegro. WT/GC/W/752/Rev.2, 12 December, 2018.

在2018年12月12日总理事会上，俄罗斯、菲律宾、泰国等近30个国家和地区参与讨论议题六（上诉机构的任命——对DSU进行修改）。最终，由于中美欧代表之间出现分歧，^①该议题被排除在“WTO准入：2018年度总干事报告”的议程之外。

（三）对规则的制定问题

综观主要成员方的改革方案，就规则制定问题分三个层面进行讨论：

1. 多哈回合未决事项

对于多哈回合的议题，欧盟和加拿大之间存在一定分歧：加拿大主张继续就多哈回合中的关税税率升级和关税高峰、农业支持和发展问题，尤其是那些最不发达国家所面临的问题作为首要问题进行谈判。^②欧盟虽然承认了继续探讨当前多哈宣言部分议题的重要性，但认为当前亟需先扩大谈判议程，制定新规则。^③

2. 对经济全球化新规则的需求

为适应经济发展更新规则和解决全球化的社会层面问题，加拿大建议对数字贸易、可持续发展、中小型企业、投资和国内管制等方面的规则进行改革。^④而欧盟主要关注通过制定新纪律和完善现有纪律的方式，解决市场准入壁垒、外国投资者歧视性待遇、边境后贸易扭曲政策，例如强制性技术转让的问题，以及解决数字贸易壁垒和全球共同体的可持续性目标的问题。^⑤另外，依据《美日欧三方贸易部长联合申明》，在强制技术转让方面，部长们将在规则执行与制定，投资中国家安全审查以及出口管制等进行合作，并且达成共识将在WTO中加速启动电子商务和数字贸易的谈判。^⑥此外，美国贸易政策代表也指出，数字经济和电子支付服务对促进全球数字贸易，强化市场开放和竞争，推动发展、创新、经济增长方面的重要性，^⑦并且通过对中国发起“301”调查的行为间接表明当前WTO的规则无法解决强制技术转让的问题。而中国也明确表示，应解决规则的公平问题，回应时代的需求。^⑧这表明，当前规则已无法反映WTO各成员多样化的现实需求、发展水平和能力。为防止WTO被边缘化，亟需尽快启动WTO多边谈判机制，对投资、跨境服务贸易、数字贸易、知识产权保护强化等经济全球化深入发展需要的新规则进行谈判。

① 总理事会上主席指出，各成员代表一致认为议题六中的问题需要尽快解决，但对此仍需要更多讨论，参见WTO网站[2018-12-13]. https://www.wto.org/english/news_e/news18_e/sum_gc_dec18_e.htm.

② Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

③ EU Concept Paper. EC Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

④ Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

⑤ EU Concept Paper. European Commission Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

⑥ Joint Statement on Trilateral Meeting of the Trade Ministers of the European Union, Japan and the United States. USTR Website [2019-01-10]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2019/january/joint-statement-trilateral-meeting>, 9 January, 2019.

⑦ Statement of the United States by Ambassador Dennis Shea at the 14th WTO Trade Policy Review of the United States of America. USTR Website [2018-12-17]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2018/december/statement-united-states-ambassador>.

⑧ 中国关于世贸组织改革的立场文件[EB/OL]. 商务部世界贸易组织网站[2018-12-17]. <http://ciimc.mofcom.gov.cn/article/i/jyj/j/201812/20181202812404.shtml>.

3. 重点关注议题

一些主要成员在其方案中还特别关注了三个相互联系的议题，即国有企业、补贴和通报机制（透明度）。如美国提出强化透明度和通知要求程序，建议对未在规定时间内履行通报义务的成员，限制其参加组织活动的权利。^①欧盟则进一步指出，为了使WTO多边贸易体制重获平衡和实现公平竞争，首先应提高透明度和补贴通报机制。现行体制最大缺陷之一就是各成员对补贴通报义务履行情况较差，截至2018年3月底超过半数成员没有作出任何通报；其次，应澄清“公共机构”，更好地涵盖国有企业；最后，为有效处理最具贸易扭曲作用补贴，^②制定更加严格的规则，如通过增加《补贴与反补贴措施协定》（以下简称SCM协定）禁止性补贴清单范围或者对恢复第6条第1款对“严重损害”的适用。^③相类似地，加拿大也提出，应解决最近发生的竞争扭曲，如通过国有企业实施的市场扭曲行为、产业补贴、技术与商业秘密的转让和透明度等问题。^④《渥太华联合公报》认识到需解决由补贴和其他工具引起的市场扭曲，应加强对成员贸易政策的监督，提高透明度。^⑤《美日欧三方贸易部长联合申明》明确指出，第三国非市场导向政策和行为导致了生产能力过剩和不公平竞争，阻碍了创新技术的发展与使用，破坏了国际贸易的正常进行。^⑥此外，中国也关注到了补贴的问题，主张一些发达国家过度使用农业补贴对国际农产品造成了长期的扭曲作用并且严重干扰了正常的国际贸易秩序。^⑦

（四）关于发展中成员的待遇问题

欧美对发展中成员享受的“特殊和差别待遇”（SDT）颇为不满。美国认为，WTO中“自称”的发展中国家地位，使得出口强国和其他先进的国家要求在履行协议义务时享受与那些小国、穷国一样的灵活度，导致WTO谈判中难以达成有意的成果。^⑧

欧盟虽然对“发展中国家应被允许获得实现其发展目标所需要的援助和灵活性”的观点予以支持，但认为为三分之二的成员提供这种不加区分的灵活性，削弱了那些对发展援助有明显需求的成员的呼声，不仅导致了当前WTO的紧张局面，也严重限

① Statement of the United States by Ambassador Dennis Shea at the 14th WTO Trade Policy Review of the United States of America. USTR Website [2018-12-17]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2018/december/statement-united-states-ambassador>.

② 最具贸易扭曲作用的补贴包括无限担保、对资不抵债或每况愈下，且没有可靠的重组方案的企业或双重定价的企业提供的补贴。

③ EU Concept Paper. EC Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

④ Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

⑤ Joint Communiqué of the Ottawa Ministerial on WTO Reform. Global Affairs Canada Website [2018-10-25]. <https://www.canada.ca/en/global-affairs/news/2018/10/joint-communication-of-the-ottawa-ministerial-on-wto-reform.html>.

⑥ Joint Statement on Trilateral Meeting of the Trade Ministers of the European Union, Japan and the United States. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2019/january/joint-statement-trilateral-meeting>, 9 January, 2019.

⑦ 中国关于世贸组织改革的立场文件[EB/OL]. 商务部世界贸易组织司网站[2018-12-17]. <http://ciimc.mofcom.gov.cn/article/jiguanzx/201812/20181202817611.shtml>.

⑧ Statement of the United States by Ambassador Dennis Shea at the 14th WTO Trade Policy Review of the United States of America. USTR Website [2018-12-17]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2018/december/statement-united-states-ambassador>.

制了谈判进程。由此提出了成员分类、权利义务分类、毕业机制和宽限期等建议。^①

加拿大尽管承认了发展水平不同的国家参与贸易和承担新的承诺或者义务的不同能力,但也认为多边体制下协商过程中最难克服的障碍就是如何在对等性和灵活性之间形成一种平衡。建议借鉴《贸易便利化协定》中特殊的、区别的待遇机制:即将所有成员一致地、充分地执行所有义务作为长远目标的前提下,区别对待义务、国别和过渡期,并将国家能力与义务挂钩。^②

《美日欧三方贸易部长联合申明》再次呼吁那些自称为发展中国家的WTO先进成员,在WTO正在进行和未来的谈判中做出完全承诺。^③

中国则提出,WTO改革过程中发展中国家的正当合法权益不能丢。改革的目的是使各成员更公平地分享全球化发展成果,而不是使南北差距进一步扩大。WTO应当继续支持发展中国家更好地融入全球价值链,继续保障发展中国家理应享有的“特殊和差别待遇”。^④

由此可见,美国、加拿大和欧盟尽管承认“特殊和差别待遇”机制存在的合理性,但提出了对发展中成员进行分类,建立毕业机制等。中国则似乎认为特殊和差别待遇并没有太大的改革空间。

(五) 关于规则制订的谈判路径

欧盟和加拿大均主张目前WTO僵化的协商一致规则。由于利益分歧,协商一致的难度日益加大,目前WTO的谈判功能实际上已经陷入瘫痪。欧盟提出两种谈判路径:第一,继续支持在可能的领域维持全面多边谈判并取得成果;第二,在无法达成多边共识的领域,支持和推进诸边谈判,对所有成员开放谈判且结果在最惠国基础上适用,并探索修改《WTO协定》,增设一个新的附件4B,包含在最惠国基础上实施的一套诸边协定。此外,欧盟还强调应加强秘书处对各谈判进程、实施、监督等方面的支持作用,加强政治支持和参与的可能途径。^⑤对此,加拿大表示赞同,认为鉴于近期达成具有拘束力的多边协议或者WTO进行重大机构改革的可能性不大,现阶段最实际的选择应当是诸边参与。^⑥

中国指出协商一致的精神不能丢。世贸组织改革触及各方切身利益,需要广泛、充分地协调,听取各方意见,特别是听取和尊重发展中国家意见。不搞“小圈子”,

① 具体指的是:为发展中国家设计了“毕业”机制,鼓励其积极退出“特殊和差别待遇”;为加强特殊和差别待遇的针对性,除最不发达国家外,在未来的协定中将灵活性从开放式的集体豁免转变为基于需求和证据的具体豁免;若成员请求在现有协定中获得额外的特殊和差别待遇,则需对个案情况进行分析,明确时间段和适用范围。

② Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

③ Joint Statement on Trilateral Meeting of the Trade Ministers of the European Union, Japan, and the United States. USTR Website [2019-01-09]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2019/january/joint-statement-trilateral-meeting>.

④ 王毅谈国际贸易体系改革:应坚持三个“不能丢”[EB/OL]. 外交部网站[2018-09-13]. https://www.fmprc.gov.cn/web/wjzb_673089/xghd_673097/t1594907.shtml.

⑤ EU Concept Paper, European Commission Website [2018-09-18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

⑥ Strengthening and Modernizing the WTO: Discussion Paper. Nigerian Office for Trade Negotiations Website [2018-08-30]. <http://www.notn.gov.ng/bundles/notn/docs/Strengthening-and-Modernizing-the-WTO.pdf>.

也不搞“一言堂”。希望各方能够保持耐心，循序渐进加以推进。^①

三、WTO改革中国方案的建议

中国已经发布了关于世贸组织改革的立场文件，相应的改革方案呼之欲出。作为学者，在支持中国官方原则、立场和方案的基础上，就如何进一步完善和细化相应的方案或观点提出自己的建议，供政府参考。中国应当在维护以WTO为核心的多边贸易体制、维持中国发展模式不变的前提下，展现更大的灵活性，以“求同存异、趋近欧加方案”，“面向问题、回应关切议题”的合作姿态，参与乃至引领WTO改革，不断完善改革方案，防止在WTO改革进程中被边缘化。

（一）求大同存小异，趋近欧加，改革DSU，回应经济全球化深入发展对新规则的需求

1. 增加防止贸易战条款

中国和美国分别是世界上最大的发展中国家和发达国家。中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着举足轻重的影响。^②但是，美国的单边贸易措施和中国的反制措施均脱离了WTO多边贸易体制的框架。欧盟和加拿大在其改革方案中，一方面反对美国对中国采取的单边贸易措施，另一方面对中国对美国采取反制措施也持否定态度。其他成员也对中美贸易战对全球经济的巨大冲击表示担忧。因此，WTO改革需要预设前提，即“双暂停”，美国停止单边贸易措施，中国停止反制措施。

可喜的是，2018年G20峰会后中美元首阿根廷会晤达成了重要共识，双方决定停止升级关税等贸易限制措施。2019年1月7日至8日，美国副贸易代表格里什率领美方工作组访华，与中方工作组在北京磋商，就落实两国元首阿根廷会晤重要共识进行了积极和建设性讨论。之后中国商务部和美国贸易代表处均发布了申明，虽然侧重点存在一定差异，^③但均指出双方将继续保持密切联系。这说明，中美两国解决贸易战的整体意愿在不断增加，而这也契合欧盟、加拿大以及其他WTO成员对中美经贸关系的期待。

为加强WTO有效性，防止今后成员采取单边措施引发类似中美贸易战的情形，建议在DSU第23条“加强多边贸易体制”中增加防止贸易战条款，增加“当一成员方选择不诉诸DSB，且无任何WTO规则依据，而对另一成员方采取单边贸易措施时，另一成员方有权采取临时措施。但是，为防止双方贸易战持续升级，双方必须在合理时间内进行

^① 王毅谈国际贸易体系改革：应坚持三个“不能丢”[EB/OL]. 外交部网站[2018-09-13]. https://www.fmprc.gov.cn/web/wjzb_673089/xghd_673097/t1594907.shtml.

^② 关于中美经贸摩擦的事实与中方立场白皮书[EB/OL]. 国务院新闻办公室网站[2018-09-24]. <http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1638292/1638292.htm>.

^③ 中方申明强调了“双方就共同关注的贸易问题和结构性问题进行了广泛、深入、细致的交流，增进了相互理解，推动解决彼此关切问题”，而美方申明则指出“双方就实现贸易关系的公平、对等和平衡进行了讨论，就现行协议执行机制、强制技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、网络入侵、利用网络盗窃商业秘密、服务、农业等领域交换了意见。此外，中方将购买美方大量农产品、能源、工业制成品、服务等。”参见中美在京举行经贸问题副部级磋商[EB/OL]. 商务部网站[2019-01-10]. <http://ciimc.mofcom.gov.cn/article/ae/ai/201901/20190102825285.shtml>; Statement on the United States Trade Delegation's Meetings in Beijing. USTR Website [2019-01-09]. <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2019/january/statement-united-states-trade#>.

谈判,并且在此期间暂停关税升级。”这一条款主要体现了三个层面的涵义:其一,明确贸易战的判定标准和范围;其二,赋予受害方临时反制的权利;其三,设置双暂停机制,防止贸易战进一步扩大。

2. 上诉机构成员遴选改革

就如何打破遴选僵局这个问题上,中欧立场一致,并为解决美国提出的若干关切向WTO提出了《中欧争端解决上诉程序改革联合提案》,包括对上诉机构即将离任成员的过渡规则、90天的审限、国内法的事实问题、对于争端解决不必要的裁定以及先例问题提出DSU第17条相应的修正案。^①

然而,这要以协商一致方式作出,因此也就需要美国的同意。^②遗憾的是,美国在年度最后一次WTO总理事会会议上对此予以反对,认为应当讨论如何确保上诉机构成员遵守现有DSU规则,而不是试图修改DSU。对此,中欧还可通过进一步沟通,对美方提出上诉机构成员遵守DSU规则提出完善建议。但是,也应做最坏的打算。

若美国继续利用协商一致的原则,不同意对DSU改革并且继续阻止上诉机构成员遴选,意图使争端解决机制回到GATT时代,则其他WTO成员亟需采取行动,以维护上诉机构的正常运作。例如,可利用DSU第25条中规定的仲裁庭,进行上诉审查工作。又如增加应对紧急情况的规则,以“明珠的暂时褪色的妥协”来换取“明珠的未来再生的可能”,暂时背离WTO秉承的全体协商一致的原则,防止单个成员的持续反对使上诉机构陷入瘫痪。由美国之外的成员(共163个)推动上诉机构成员遴选,以恢复其正常运作。

为进一步加强上诉机构的独立性,平衡连任与WTO成员方关切,可对WTO成员否决上诉机构成员的连任作出合理限制。建议采用负面清单的方式,对成员否定上诉机构成员连任的合法的反对理由作出限定。即除清单所列原因外,成员不得反对上诉成员连任。可采取以下规定:“一般情况下,上诉机构成员首次任期结束后,连任自动发生。若WTO成员意图反对上诉机构成员的连任,必须在该成员任期结束前及时提出合理的反对理由,并提供充分证据。合理理由仅限于以下三类:第一,疾病,以至于无法胜任案件审理工作;第二,严重违反DSU和其他相关规则(如《行为守则》)规定的义务;第三,存在以下任一情况,使其无法保持其独立性和公正性:隶属于任何政府;违反当前规则禁止的单方面沟通;违反保密义务;未能避免利益冲突。”

3. 对经济全球化新规则的呼应

加拿大和欧盟提案、CPTPP以及USMCA提出的有关投资、跨境服务贸易、数字贸易、金融服务、知识产权保护的强化等规则,基本上反映了21世纪经济全球化对

^① Amendments of the Dispute Settlement Understanding, Communication from the European Union, China, Canada, India, Norway, New Zealand, Switzerland, Australia, Republic of Korea, Iceland, Singapore, Mexico, Costa Rica and Montenegro, WT/GC/W/752/Rev.2, 12 December, 2018.

^② 对DSU的修改可依据《WTO协定》第10.8条项下适用的修订程序进行修订,即对DSU的修订可由任一WTO成员提出并由部长级会议决定。该决定以协商一致方式做出,相关修订将在部长级会议批准后生效。在部长级会议休会期间,总理事会可以批准相关修订。

规则的需求。而在这些领域，中国具有利益诉求，符合中国的改革方向，中国应当积极参与，对这些议题持开放态度。例如，在投资领域，中国推行了以下几个方面改革：第一，给予外商投资国民待遇。新近提交全国人大审议的《外商投资法（草案）》第4条规定，国家对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。结合在双边保护投资协定中给予的准入后国民待遇，现在对外资实行的是全流程的国民待遇。第二，放宽甚至取消股比限制。《外商投资准入负面清单》（2018年版）在金融服务业领域明确在2021年取消外资股比限制，基本放开汽车等制造业领域的外资股比限制。第三，禁止强制技术转让。《外商投资法（草案）》第22条第2款规定，外商投资过程中技术合作的条件由投资各方协商确定，行政机关及其工作人员不得利用行政手段强制转让技术。这说明，中国在投资领域的改革顺应了全球投资便利化的发展趋势。又如，在跨境服务贸易领域，中国（上海）由自贸试验区作为先行先试的排头兵，在2018年率先制定了《中国（上海）自由贸易试验区跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）》。再如，在数字贸易领域，在2016年G20杭州峰会就《二十国集团创新增长蓝图》达成共识，一致决定通过创新、结构性改革、新工业革命、数字经济等新方式，为世界经济开辟新道路，拓展新边界。^①最后，在知识产权保护领域，引入了惩罚性赔偿制度，显著提高违法成本，充分发挥法律威慑作用。^②如除2013年《商标法》规定了惩罚性赔偿外，2019年1月4日发布的《专利法修正案（草案）》也纳入了惩罚性赔偿措施。^③

中国之所以对这些议题持开放态度，积极参与谈判，是因为过去40年中国的经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也将在更加开放条件下进行。中国将继续坚持对外开放基本国策，以更加积极的姿态融入经济全球化进程，实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策，与各成员构建利益高度融合、彼此相互依存的命运共同体。^④因此，中国应当积极参与新议题的谈判，将CPTPP或中美BIT文本作为相应蓝本，再加入中国的具体关切，作为中国的提案，而非被动参与其他国家制定的规则。

（二）直面问题，回应关切议题

在WTO改革方案中，有些方案议题可能直接针对中国，或主要针对中国。对于这些内容，要理性冷静分析，既不能因为针对我们就一概反对，也不能淡然处之，对明显具有歧视性的条款不置可否。

① 习近平出席G20杭州峰会开幕式并致辞[EB/OL]. 新华网[2018-09-24]. http://news.cnr.cn/special/G20hz/zb2/news/20160904/t20160904_523110542.html.

② 习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上发表重要主旨演讲[EB/OL]. 商务部网站[2018-04-10]. http://www.mofcom.gov.cn/article/zl_topic19/zywj/201804/20180402730791.shtml.

③ 《专利法（修正案草案）》“十八、将第65条改为第72条”，修改为：“侵犯专利权的赔偿数额按照权利人因被侵权所受到的实际损失确定；实际损失难以确定的，可以按照侵权人因侵权所获得的利益确定。权利人的损失或者侵权人获得的利益难以确定的，参照该专利许可使用费的倍数合理确定。对故意侵犯专利权，情节严重的，可以在按照上述方法确定数额的一倍以上五倍以下确定赔偿数额……”

④ 关于中美经贸摩擦的事实与中方立场白皮书[EB/OL]. 国务院新闻办公室网站[2018-09-24]. <http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1638292/1638292.htm>.

1. 国有企业问题

2017年美国发布的《美国国家安全战略报告》认为国有企业通过不公平贸易获得了经济优势,^①欧盟、日本等主要发达经济体在多个层面和场合也对国有企业予以了集中关注。^②从TPP到CPTPP再到USMCA,“国有企业和指定垄断企业”从“竞争中立”章节中分离出来,单独成章,这反映了对国有企业规则的重视,也强化了对国有企业的纪律。由此,在多边层面对国有企业进行国际规制可能势在必行。若对国有企业国际规制在我国没有话语权的场合落地,将使我国处于被动接受的不利局面。因此,对国有企业问题,我国不需要也不应当完全回避。

其实,早在中国加入WTO时,在《加入WTO工作报告》和《中国入世议定书》中已经就国有企业作出承诺。例如,《加入WTO工作报告》第45段承诺,鉴于在市场中与私营企业进行竞争不断增长的需要和可取性,国有企业和国家投资企业的决定应依据《WTO协定》所规定的商业考虑,并且在第46段中承诺,中国将保证所有国有和国家投资企业仅依据商业考虑进行购买和销售,如价格、质量、可销售性和可获性,并确认其他WTO成员的企业将拥有在非歧视的条款和条件基础上,与这些企业在销售和购买方面进行竞争的充分机会等。^③也即,中国对国有企业参与市场竞争基于商业考虑作出承诺。此外,在《中国入世议定书》的第6条“国营贸易”中规定了国营贸易的透明度和商业决策要求,第10条“补贴”中规定了政府对国有企业提供的补贴将被视为专项补贴,特别是在国有企业是此类补贴的主要接受者或国有企业接受此类补贴的数量异常之大的情况下。^④可见,《中国入世议定书》已对国有企业的透明度、商业决策以及国有企业补贴方面的纪律作出了承诺。

因此,在对国有企业进行谈判时,首先,应当以《中国加入WTO工作报告》和《中国入世议定书》为基础,对比该报告、议定书与CPTPP、USMCA中的国有企业条款,对义务进行分类:相一致的义务、不一致的义务以及新增义务。对新增义务,若其与我国国有企业改革目标相一致,则中国可以作出承诺,并分步骤履行。如以“竞争中性”原则对待国有企业,^⑤对国有企业和民营企业实行规则中立,促进公平竞争。^⑥

其次,对与我国体制根本无法相容的义务,则应根据争端解决机制中已有案例据理力争。例如,CPTPP和USMCA规定判断国有企业是否构成公共机构时,强调政府控制论,意图扩大公共机构的涵盖范围,不利于我国国有企业发展。对此,对

① The White House, Washington, DC, National Security Strategy of the United States of America, Dec., 2017:2.

② 2016年ICC发布的《关于投资的指引》指出,针对削弱市场为基础的经济体系的活动,目前国际规则缺乏适当和有效的纪律;2017年世界经济论坛指出,受补贴的竞争有损于创新与投资;2017年G7达成的“陶尔米纳宣言”强烈同意对政府支持贸易扭曲的行为的全盘抵制;2017年G20讨论了非商业支持的类型;2018年APEC峰会,阿根廷提出的B20议案将“国家干预经济”作为三大议题之一。

③ Report of the Working Party on the Accession of China. WT/ACC/CHN/49, 1 October, 2001.

④ Protocol on the Accession of the People's Republic of China. WT/L/432, 23 November 2001.

⑤ 易纲行长在2018年G30国际银行业研讨会的发言及答问[EB/OL].中国人民银行网站[2018-10-14]. <http://www.pbc.gov.cn/goutongjiaolu/113456/113469/3643836/index.html>.

⑥ 给民营企业发展创造充足市场空间——访国家市场监督管理总局局长张茅[EB/OL].国家市场监督管理总局[2018-11-05]. http://samr.saic.gov.cn/xw/zyxw/201811/t20181106_276709.html.

于国有企业是否构成SCM协定第1条中的公共机构问题，中国应坚持“中美双反案”（DS379）上诉机构的判断标准，即政府职能论。在DS379中，上诉机构认为，国有企业并不当然等于公共机构。在特定情况下，国有企业可能具有公共机构的特征，但也可能具有私营机构的特征。只有在有证据表明政府对国有企业及其行为实施有意义的控制时，即国有企业履行政府职能时，才有可能将国有企业认定为公共机构。^① 欧盟在其改革文件中对上诉机构的观点予以支持，提出“更好地涵盖国有企业”的目标，主张澄清“公共机构”的概念，根据“国有企业是否履行政府职能”和“成员是否对国有企业实施了有意义的控制”进行个案分析。^② 亦即判断国有企业是否是公共机构，应结合个案情况予以分析，证明政府职能与主体相关行为的联系。

最后，增加“监管中立”条款。在基于规则的公平竞争的市场经济体系中，不同所有制企业，包括国有企业、民营企业和外资企业在内，应平等地受到监管。不能因为所有制不同，而在监管中有所歧视，尤其是在外资审查和反补贴调查当中，反对因企业所有制的不同而在国际规则制定中给予国有企业歧视性待遇。

2. 补贴问题

补贴政策作为应对市场失灵和解决经济发展不平衡问题的手段之一，被许多国家和地区普遍使用，^③但有些补贴又会对国际贸易产生扭曲作用，干预市场有效配置资源，因此SCM协定对补贴进行了分类：既规定了禁止性补贴，也规定了可诉性补贴。对于加强补贴纪律谈判，中国当然应该参加谈判并提出自己明确的观点。

首先，除禁止性补贴外，提出“共同而有差别的补贴政策”，坚持补贴政策的“透明”与“平等”，且附加“毕业”条款。“共同”是指各成员为逐步减少补贴负有共同义务；“差别”则是指允许各成员根据某新兴产业的不同发展阶段、不同发展状况给予有差别的补贴。对新兴产业，即使是美国也给予了补贴。如美国能源部依据《2007年能源独立和安全法案》（EISA）第136节制定了“先进技术汽车制造贷款项目”（advanced technology vehicles manufacturing incentive program），美国国会对该项目的授权贷款总额达到250亿美元。美国能源部还针对重点领域研究制定了《电网现代化计划》（2011）、《美国清洁能源制造计划》（2013）、《从互联网到机器人——美国机器人路线图》（2013）、《美国人工智能研究与发展战略计划》（2016）、《美国机器智能国家战略》（2018）等。^④ “透明”指的是加强WTO涵盖协定下“补贴的透明度及通报义务”的履行，有利于减少国际社会的顾虑；“平等”指的是补贴条件具有客观性和中立性，对符合条件的国有企业、民营企业和外商投资企业等所有商事主体一视同仁，给予补贴；“毕业”条款则是指，一旦其新兴产业发

^① *United States—Definitive Anti-dumping and Countervailing Duties on Certain products from China*, WT/DS379/AB/R, paras. 317–318.

^② EU Concept Paper. EC Website [2018–09–18]. http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2018/september/tradoc_157331.pdf.

^③ 联合国贸易和发展会议发布的《世界投资报告2018》指出，为应对新工业革命的机遇与挑战，在过去10年中，发达国家和发展中国家至少有101个经济体（占全球GDP的90%以上）出台了正式的产业发展战略。

^④ 关于中美经贸摩擦的事实与中方立场白皮书[EB/OL]. 国务院新闻办公室网站[2018–09–24]. <http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1638292/1638292.htm>.

展到一定程度, 则不再给予补贴。美国电动车补贴政策可资借鉴。例如, 美国对电动汽车的补贴政策, 每一辆电动汽车都可以享受高达7500美元的补贴, 但当一个品牌销量达到20万辆后, 补贴金额将会逐渐缩水或者完全取消。^①

其次, 恢复不可诉补贴条款。SCM协定第四部分第8条和第9条规定了不可诉补贴, 但由于该条款具有临时适用性, 依据第31条规定, 已于1999年底届满失效, 由此导致第8条所列明的三种具有专项性的不可诉补贴, 即环境补贴、研发补贴和落后地区补贴自动归入可诉性补贴, 受到有关可诉补贴规定的约束。^②但是鉴于不可诉补贴的实施对技术进步、环境保护等全球问题的解决具有重大意义, 并几乎没有遭到反补贴调查的先例, 所以, 不可诉补贴有可能被恢复。对我国而言, 恢复不可诉补贴至关重要, 使我国对关键核心技术研发提供的研发补贴、对我国中西部地区提供的落后地区补贴和为保护环境和维护可持续发展提供的环境补贴免于反补贴调查。

最后, 在谈判策略上, 建议将工业补贴议题与农业补贴议题捆绑进行“一揽子协议”谈判, 使各方的利益能够得到体现, 权利义务更加平衡。我们不能忽视多哈回合中的遗留问题, 不能将注意力全部转移到发达成员提出的新议题, 而抛弃发展中成员关注的老议题。

3. 明确反对使中国边缘化条款

当前, WTO改革谈判中存在一种歧视中国的倾向, 需要对此加以特别关注并明确反对, 例如USMCA中的“毒丸”条款。USMCA第32.10条规定, 若美墨加三方中任一一方试图与非市场经济国家进行FTA谈判, 该缔约方需要提前通知其他缔约方, 其他缔约方可以进行评估, 并允许其他缔约方终止USMCA相关条款。美国商务部长罗斯将这一条款比作“毒丸”条款, 给予华盛顿对两国与其他伙伴协议的否决权, 并且公开表明这一条款旨在对抗中国利用贸易协定中的漏洞, 使其贸易、知识产权和工业补贴合法化的行为。^③

这种条款明显违反WTO多边和非歧视原则, 而且违反条约法基本原则。依据《维也纳条约法公约》第34条, 条约非经第三国同意, 不为该国创设义务或权利。“毒丸”条款, 本质上是通过协定对第三国的发展模式设置潜在义务。美国商务部长罗斯表示, “毒丸”条款可能会在美国与日本、欧盟等其他成员达成的贸易协定中被复制,^④阻止中国与这些贸易伙伴签订贸易协定, 意图孤立中国, 这与WTO的非歧视原则格格不入, 甚至背道而驰。

USMCA的制定依据是GATT第24条和GATS第5条。依据GATT第24条“区域贸易安排”第7款规定及乌拉圭回合《关于解释1994年关税与贸易总协定第24条的谅

① 美国或取消电动汽车补贴[EB/OL].经济参考网[2018-12-05]. http://www.jjckb.cn/2018-12/05/c_137651842.htm.

② 朱庆华.SCM协议不可诉补贴条款简析[J].世界贸易组织动态与研究,2007(2):33-36.

③ Wilbur Ross: US Mulls “Poison Pill” to Counter China in Future Trade Deals. Reuters [2018-10-06]. <https://sputniknews.com/us/201810061068657796-usmca-poison-pill-ross/>.

④ U.S. Commerce’s Ross eyes anti-China “poison pill” for new trade deals [EB/OL]. Globe and Mail Website [2018-10-06]. <https://www.theglobeandmail.com/business/article-usmca-poison-pill-clause-to-deter-china-trade-deals-may-be/>.

解》（以下简称《谅解》）中“关税同盟与自由贸易区的审查”的规定以及GATS第5条规定，订立区域贸易协定的成员应当迅速通知WTO全体成员，并向其提供区域贸易协定的必要信息，以便各成员方提出它们认为适当的报告和建议。区域贸易协定委员会负责审议区域贸易协定，作出区域贸易协定是否与WTO规则相符的审议报告。因此，我国应建议对USMCA的“毒丸”条款启动审议机制。

（三）发展中成员待遇问题

对我国而言，一方面应当将支持发展中国家作为宣示性立场；^①另一方面，也应当认识到，区别发展中成员，给予不同待遇，在WTO争端解决中已有先例。在印度诉欧共体“反毒品安排”优惠措施案中，上诉机构认为，发成员给予发展中成员更为优惠待遇的目的在于“积极回应”发展中成员的“需要”，而不同的发展中成员需要不尽相同，因此《关于发展中国家差别和更优惠待遇、互惠和更充分参与的决定》第2段（a）项脚注3中的“非歧视”应当理解为，只要这种区别待遇符合授权条款规定的条件。此处的条件指的是：决定是否给予优惠待遇是基于不同发展中成员的“发展、财政或贸易需要”的不同，且这种需要根据客观标准进行判断。^②因此，从该案裁决的角度看，欧盟在其方案中提出的对成员进行区分或者分类具有一定合理性。当发展中国家达到一定发展程度后，予以毕业，亦是普惠制的现实反映。

（四）谈判路径问题

为了增加在谈判方式上的灵活性，欧盟和加拿大均提出了“多边+诸边”的谈判路径。多边协商一致是谈判机制的核心，是主权平等原则的延伸，有利于保护经济小国和弱国，防止经济大国与强国垄断规则制定。然而，随着WTO成员内部利益分歧不断加大，大多数领域通过协商一致的方式达成协议愈发困难，严重制约了WTO的效率。因此，在通过多边协商一致的无法取得成果的领域，应积极支持和推进诸边谈判，谈判对所有成员开放，且谈判结果在最惠国的基础上适用，也就是加拿大在其WTO改革建设方案中所称之“开放式的诸边协议”。这在WTO中已经有实践经验，如《信息技术协定》（ITA）。因此，对我国而言，在谈判路径选择上，一方面要坚持协商一致的原则，另一方面在无法达成协商一致的领域也可接受诸边参与的方式。

总之，从各成员提出的WTO改革方案来看，各方关注焦点各有侧重，不尽相同。在坚定维护WTO核心原则和基本价值，维护自身经济发展模式的前提下，我国宜对方案中所涉议题进行深入分析和分类，进一步提出与完善WTO的改革方案。对符合我国利益的议题，积极参与谈判，起到引领作用，如修改DSU相关条款以尽快恢复上诉机构成员遴选，通过“多边协商一致+诸边参与”的方式制定经济全球化新规则；对与我国利益存在一定冲突或矛盾的，应直面问题，回应关切，如反对歧视中国

^① 习近平主席在G20峰会上明确表示：“保障发展中国家的利益和政策空间”；王毅外长提出的WTO改革的“三个不能丢”原则，其中一个便是发展中国家的合法权益不能丢。

^② *European Commitments—Conditions for Granting of Tariff Preferences to Developing Countries*, WT/DS246/AB/R, paras. 162, 173, 187.

发展模式、辩证看待国有企业和补贴的国际规制问题。此外,对发展问题,支持发展中国家享有特殊和差别待遇,也承认区别对待发展中国家具有一定合理性。总之,在 WTO 面临重大危机时刻,我国应承担大国责任,寻求与主要成员的最大公约数,推动 WTO 改革。

参考文献

- [1] 曹建明,贺小勇.世界贸易组织[M].北京:法律出版社,2001.
- [2] 杨国华.WTO中国案例评析[M].北京:知识产权出版社,2015.
- [3] 陈卫东.中美围绕国有企业的补贴提供者身份之争:以WTO相关案例为重点[J].当代法学,2017(3):21-30.
- [4] 廖诗评.“中美双反措施案”中的“公共机构”认定问题研究[J].法商研究,2011(6):19-24.
- [5] 屠新泉.WTO争端解决机制:规则与权力并重[J].世界经济与政治,2005(4):66-71.

【作者简介】贺小勇:华东政法大学国际经济法教授,博士生导师。研究方向:国际经济法。
陈 瑶:华东政法大学国际法博士研究生。研究方向:国际经济法。

“Seeking Common Ground while Reserving Differences”: Evaluation of WTO Reform Proposals and China's Counterproposal

HE Xiao-yong & CHEN Yao

(International Law Faculty of the East China University of Politics and Law, Shanghai 200042, China)

Abstract: In the face of the unprecedented crisis since the establishment of the WTO, the members have made several proposals towards the WTO modernization reform. After a detailed analysis, it can be noticed that though the WTO members share a common understanding of the importance of the WTO, their views differ on the scope of reform. The proposals involve a wide range of topics: attitudes toward the Sino-US trade war, safeguarding the WTO dispute settlement system, improving the efficiency and effectiveness of the WTO monitoring functions and modernizing the trade rules as well as means to modernize the rules. For the sake of maintenance of the WTO-based multilateral trading system and with a cooperative stance of “seeking common ground while reserving differences, approaching the proposals of European Union and Canada, confronting the problems and responding to the main concerns”, China should participate in and even take the lead in the WTO reform by formulating and constantly improving its proposals while upholding its economic development model.

Keywords: WTO reform; Appellate Body; CPTPP; USMCA

(责任编辑:黄志瑾)